

ГЛАВНОЕ

ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№110, 6-12 сентября 2022



ВСУ УСПЕШНО КОНТРАТАКУЮТ, ДЕОККУПИРОВАНО СВЫШЕ 6 ТЫСЯЧ КВАДРАТНЫХ КИЛОМЕТРОВ ТЕРРИТОРИИ УКРАИНЫ

Украинские вооруженные силы ведут успешное контрнаступление в Харьковской области, а также на юге и востоке страны. За прошедшую неделю ВСУ смогли освободить [больше](#) территорий, чем российские войска оккупировали во время всех своих наступлений с апреля. По официальным [заявлениям](#), размер деокупированных территорий составляет более 6 тысяч квадратных километров.

Минобороны России опубликовало [карту](#), на которой видно, что оккупационные войска ушли с территории почти всей Харьковской области. При этом отступление называют "операцией по свертыванию и организованной переброске группировки войск". О том, как российские телеканалы освещают тему отступления из Харьковской области, [рассказывает](#) "Медуза".

СМИ [сообщают](#), что ряд подразделений российских вооруженных сил на юге пытаются провести переговоры с ВСУ о сдаче оружия. При этом российские вооруженные силы продолжают применять тактику террора, [атакуя](#) объекты гражданской инфраструктуры. В результате обстрелов было нарушено [энергоснабжение](#) в Харьковской, Полтавской, Сумской, Днепропетровской и частично Донецкой и Запорожской областях.

По [оценкам](#) Института изучения войны (ISW), Украина одерживает «решительную победу» в битве с российскими оккупантами за Харьковскую область. Эксперты отмечают, что украинский прорыв и операции к северу от Изюма полностью развалили российскую оборону по всему северо-востоку Украины. Отмечается, что украинское контрнаступление "шокировало россиян" и побудило их к паническому и беспорядочному отступлению. При этом районы отступления не были заминированы, и там было оставлено большое количество техники и припасов, которые украинские силы могут использовать для продолжения контрнаступательных операций.



Фото: Президент Зеленские с военными в деокупированном Изюме/[Zelenskiy official](#)

Информация о новых освобожденных населенных пунктах в Харьковской области активно публикуется в соцсетях, и с отставанием по времени подтверждается Генштабом ВСУ. 11 сентября главнокомандующий ВСУ Валерий Залужный [сообщил](#), что на Харьковском направлении до выхода на государственную границу остается 50 километров. 12 сентября на отдельных участках фронта силы ВСУ [вышли](#) к границе.

В ходе контрнаступления было освобождено [несколько сотен](#) населенных пунктов, в том числе [Балаклея](#), [Изюм](#) и [Купянск](#) Харьковской области, [Святогорск](#) Донецкой области. Также украинские защитники [зашли](#) в город Волчанск (Харьковская область), расположенный на одной из ключевых наземных линий связи с российским военным узлом в Белгороде.

Видео и репортажи о том, как жители деокупированных населенных пунктов встречают военнослужащих ВСУ – тут ([1](#), [2](#), [3](#), [4](#), [5](#)).

О ситуации на фронте к утру 13 сентября [рассказывает](#) Генштаб ВСУ. Сводка о положении в регионах – [тут](#).

На освобожденных территориях Украины [фиксируют](#) факты нарушения международного гуманитарного права и правил ведения войны со стороны оккупантов. Всего в Украине задокументировали более 18 тысяч военных преступлений военных РФ, об инициативе "Трибунал для Путина" [рассказывает](#) Радио Свобода.

Свидетельства жителей освобожденной [Балаклеи](#) публикует Би-Би-Си, про происшедшее в оккупированной [Херсонской области](#) пишет издание "Бабель", а про [Харьковскую область](#) – "Медуза".

ЕС ВЫДЕЛЯЕТ УКРАИНЕ 5 МИЛЛИАРДОВ ЕВРО

Кабинет Министров Украины, Европейская комиссия и Всемирный банк провели [оценку](#) убытков и потребностей Украины, в которой описали последствия вторжения для 20 секторов. По подсчетам, Украине для восстановления и реконструкции нужно 349 миллиардов долларов. Поскольку война продолжается, эта сумма будет увеличиваться. Полный отчет – [здесь](#).

По данным Киевской школы экономики (KSE), к 5 сентября общая сумма прямого ущерба инфраструктуре в Украине [выросла](#) до 114,5 миллиардов долларов, свыше 70% ущерба приходится на разрушенные жилые здания и объекты инфраструктуры.

Кабмин Украины планирует [выделить](#) из резервного фонда бюджета 400 миллионов гривен на восстановление поврежденных объектов энергетической инфраструктуры и помощь деокупированным территориям Харьковской области.

Совет Европейского Союза [одобрил](#) выделение Украине 5 миллиардов евро макрофинансовой помощи. В октябре Европейский Союз должен предоставить Украине транш на 3 миллиарда евро – это последняя часть помощи общей суммой в 9 миллиардов евро, [сообщил](#) премьер-министр Денис Шмыгаль. Всего до конца 2022 года Украина [рассчитывает](#) получить около 12 миллиардов долларов финансовой помощи от партнеров.

Планируется также потребовать от России по меньшей мере 300 миллиардов долларов [репараций](#). Украина хочет, чтобы на Генассамблее ООН в октябре приняли резолюцию о создании фонда возмещения ущерба, нанесенного стране. Минюст Украины [работает](#) над резолюцией по созданию такого фонда.

РОССИЯ: ПРОДОЛЖАЮЩИЕСЯ САНКЦИИ, КРИЗИС ДОВЕРИЯ К ОФИЦИАЛЬНОЙ ИНФОРМАЦИИ

Совет Европейского Союза принял решение о полной [приостановке](#) соглашения об упрощении визового режима с Россией с 12 сентября. Также границы для граждан России с шенгенскими визами [закрывают](#) Эстония, Латвия, Литва и Польша.

Совет национальной безопасности и обороны Украины ввел [санкции](#) против еще 606 человек, принадлежащих к правящей верхушке России.

На фоне санкций и замалчивания реалий войны, в российском инфополе снова возник [кризис](#) доверия к официальной информации.

Команда проекта "Лаборатория публичной социологии" отмечает, что хотя проводимые опросы показывают высокий уровень поддержки военных действий со стороны граждан России, они лишь отчасти помогают понять, что именно россияне думают о войне. На основе проведенного Лабораторией исследования она опубликовала [доклад](#) "Далекая близкая война", ставящий своей целью описать спектр существующих в российском обществе позиций в их сложности и неоднозначности.

США РАЗРАБАТЫВАЮТ ПЛАН ПОДДЕРЖКИ УКРАИНЫ ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЯ ВОЙНЫ

Состоялось пятое [заседание](#) Контактной группы по вопросам обороны Украины (группы в формате "Рамштайн"), одной из основных тем стало оборонное среднесрочное и долгосрочное сотрудничество. Так, США [утвердили](#) новый пакет военной помощи Украине на сумму 675 миллионов долларов. Министр обороны Украины Алексей Резников поблагодарил страны-союзницы и подтвердил, что сотрудничество с ними продолжается.

[Эстония](#) передала Украине первый беспилотный гусеничный бронетранспортер, который будет использоваться для перевозки раненых. [Норвегия](#) передаст Украине противотанковые ракеты и приборы ночного видения. [Германия](#) передала первую радиолокационную станцию COBRA и зенитные самоходные артиллерийские установки Gepard.

Пентагон [готовит](#) подробный анализ и разрабатывает способы поддержки Вооруженных сил Украины в среднесрочной и долгосрочной перспективах, в частности, после окончания войны с Россией, а Государственный департамент США [объявил](#) о намерении выделить еще 2,2 миллиарда долларов на долгосрочную поддержку безопасности Украины и ее соседей. Власти Украины запросили у США дополнительные поставки вооружения, в том числе ракетных систем большой дальности, об этом [пишет](#) The Wall Street Journal.

Президент Украины Владимир Зеленский [считает](#), что приближающаяся зима может стать переломной в освобождении оккупированных Россией территорий Украины, но для этого украинская армия нуждается в продолжении систематических поставок необходимого вооружения. Эту потребность [анализирует](#) Atlantic Council. О том, как Россия угрожает перебоями с поставками газа в попытках остановить поддержку Украины с Запада – [публикация](#) "Донбасс Реалии".

Главнокомандующий ВСУ Валерий Залужный опубликовал [колонку](#), в которой спрогнозировал новый этап войны с Россией после деокупации Крыма. Он отмечает, что даже после освобождения полуострова Россия продолжит агрессию, и для ее сдерживания Украине с помощью партнеров необходимо переоснастить армию и получить дальнобойные ракеты.

РОССИЯ ДО СИХ ПОР НЕ ПРЕДОСТАВИЛА ООН ДОСТУП К УКРАИНСКИМ ВОЕННОПЛЕННЫМ

Спустя полтора месяца переговоров, с территории так называемой "ДНР" удалось вернуть тело погибшего волонтера Пола Ури, гражданина Великобритании – об этом [сообщил](#) Уполномоченный Верховной Рады Украины по правам человека Дмитрий Лубинец. Его держали в оккупированном Донецке. Хотя ранее "представители ДНР" заявляли, что причиной смерти волонтера стали "болезни и стресс", на возвращенном теле есть многочисленные порезы и следы пыток. Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба [отметил](#), что задержание и пытки гражданских "являются варварством и ужасающим военным преступлением".

Мониторинговая миссия ООН по правам человека в Украине [заявила](#), что Россия до сих пор не предоставила доступ к украинским военнопленным, такая же ситуация и с военнопленными, содержащимися на территориях подконтрольных России "Л/ДНР". Также отмечается, что пленные украинские военнослужащие подвергаются пыткам и жестокому обращению. В то же время, подчеркнули в Миссии, Украина предоставляет беспрепятственный доступ к взятым в плен российским военнослужащим. При этом рассматриваются и случаи пыток и жестокого обращения, как правило, после захвата, во время начальных допросов или перевозки в места содержания, в отношении российских военнопленных.

Репортаж о том, как люди ищут пропавших на войне близких, [публикует](#) "Громадське".

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

РОССИЯ ЗАЯВЛЯЕТ, ЧТО УКРАИНА ЭКСПОРТИРУЕТ ЗЕРНО В ЕС ВМЕСТО АФРИКИ, ООН ОПРОВЕРГАЕТ ЭТО

Российские [СМИ распространяют публикации](#) о том, что экспорт зерна Украиной ведется преимущественно в страны ЕС, а не в наиболее нуждающиеся Азию и Африку. Об этом впервые [заговорил](#) президент России Владимир Путин на Восточном экономическом форуме 7 сентября. Он заявил, что Москва сделала все, чтобы украинское зерно было вывезено, но лишь два из 87 кораблей с ним отправились в Африку. Из этого он делает вывод о необходимости [ограничить](#) вывоз зерна из Украины.

Данные заявления являются фейковыми. На [сайте](#) ООН отслеживается каждое судно, которое покидает порт Украины. Основными получателями поставок украинской пшеницы стали Египет, Индонезия, Бангладеш, Турция и Йемен. Разведка Минобороны Великобритании [подчеркивает](#), что целью России является с помощью этих заявлений снять с себя ответственность за проблемы с продовольственной безопасностью в мире: "Утверждение Путина не соответствует действительности. Около 30% грузов были отправлены в малоимущие страны Африки, Среднего Востока и Азии. Россия проводит целенаправленную стратегию дезинформации, пытаясь снять ответственность за проблемы продовольственной безопасности, дискредитировать Украину и минимизировать противодействие своему вторжению".

Схожие заявления неоднократно [опровергали](#) в Украине, в частности, Министерство инфраструктуры. [Отмечается](#), что только в Африку было отправлено 16 судов: 8 в Египет, 3 в Судан, по одному – в Кению, Алжир, Сомали, Джибути и Ливию, и еще 2 судна были зафрахтованы для стран Африки Всемирной продовольственной программой ООН.

Кроме того, советник главы Офиса президента Украины Михаил Подоляк в комментарии Reuters [подчеркнул](#), что права голоса в рамках "зернового соглашения" Россия не имеет. Схожую ситуацию в августе анализировали проекты "[Детектор Медиа](#)" и "[Детектор мифов](#)", а StopFake [сбирал](#) основные российские нарративы об украинском зерне.

Исследование ситуации с экспортом зерна [предлагает](#) издание Financial Times.



Чтобы получать новости о событиях Российско-украинской войны, подпишитесь [здесь](#).

Данный бюллетень является продуктом международной платформы гражданского общества CivilMPlus и подготовлен в рамках проекта "Диалог за взаимопонимание и право: усиление вклада гражданского общества в урегулирование конфликта, демократическое и региональное развитие и подготовку безопасной реинтеграции на востоке Украины".

Проект реализуется при финансовой поддержке Федерального министерства иностранных дел Германии.